立法會教育事務委員會轄下推動香港成為 國際教育樞紐小組委員會今日召開會議。教 育局已提交文件,闡述香港特區政府就建設 香港成為國際專上教育樞紐的政策概覽,當 中總結香港成為國際專上教育樞紐可為本港 带來五大裨益 (見表) ,而發展策略是促進 國際化和多元化發展,支持香港的專上院校 擴容提質。文件亦介紹多項相關政策措施, 其中在推廣「留學香港」品牌方面,教資會 在2022年至25年度三年期撥款2.047萬元 予八所教資會資助大學共同參與的大學校長 會國際化小組,以參與和舉辦各項海外活 動。 ●香港文匯報記者 姬文風

才有局文件指出,「國際教育樞紐」沒有統一的定義,但通常由一批具良好聲譽的高等教 育院校組成,其特點是國際化程度較高,具體表 現在非本地學生及教職員的人數、比例及原居地 多樣化;豐富的學生來訪/外訪學術交流和學習體 驗活動; 國家、地區和國際層面的學術和研究合 作;符合國際標準的課程設計及多元化課程;以 及兼容多種語言和文化的環境

建設香港成為國際專上教育樞紐,可為本港帶來 「人才儲備」、「經濟增長」、「國際競爭力」、 「文化交流」、「提升創新能力」五大裨益。特區 政府的發展策略是以本港大學為根基,發揮香港的 優勢,同時推動建立全國、地區和國際層面的網絡 聯繫及夥伴關係。政府亦正與各持份者攜手合作, 從而提升質量、擴大規模、保持開放、加大宣傳力 度、加強品牌發展,以及豐富非本地學生的學習經 歷。

大力支持兩地高校結盟

文件介紹多項相關政策措施,包括在2024/25學 年起,政府資助的專上院校非本地學生限額提升 一倍至40%;設立政府獎學基金,為本地及非本 地學生以獎學金形式提供財政誘因;大力支持香

推動香港成為國際教育樞紐小組委員會今開會 教育局文件介紹多項相關措施

教資會撥款逾2000萬推廣「留學香港」品牌



港與內地高校結盟等。

擬定「一帶一路」宣傳推廣策略

在推廣「留學香港」品牌方面,大學校長會 國際化小組在美洲教育者年會暨教育展、歐洲 教育者年會及亞太國際教育協會年會等國際博 覽會中聯合設立香港館,並到訪不同地方招收 海外學生。小組亦已開展一項全新計劃 「一帶一路」沿線國家推廣香港高等教育,當 中包括制定宣傳推廣策略,製作宣傳刊物及短 片等。教資會資助大學亦持續舉辦聯合海外招 生之旅或推廣活動,以吸引更多國際學生來香 港攻讀本科課程。

對於最新一份施政報告強調支持本港專上院校 進一步提升與各地院校的合作交流,在全球推廣 「留學香港」品牌,教育局文件又提到,自2023/ 24 學年起,教資會為「內地與環球連繫及學習體 驗資助計劃」額外注資1億元,資助本地學生在香 港以外參與學習體驗項目,例如交流學習、訪問 學習、實習、實地考察、服務學習及國際活動 等,當中粵港澳大灣區乃資助計劃的重點。各大 學正利用有關撥款推行合共143個項目,當中45 個正進行或已規劃之項目,以及98個新項目,預 計惠及逾兩萬名學生。

建設國際教育樞紐五大裨益

人才儲備

吸引全球優秀的學生及教職員來 港,透過各項人才措施鼓勵他們畢 業後留港工作,提升本地勞動力的 質素,增強人才儲備,支持知識型 經濟發展。

經濟增長

引進國際人才來港將促進生活服 務、文化產業及創新科技產業等發 展,有助創造高增值職位,形成協 同效應,促進整體經濟增長及提升 整體經濟活力。

國際競爭力

資料圖片

透過和國際院校合作,引進教學和 研究理念,提升香港的國際化程度 和競爭力,增強社會活力。

文化交流

生在本地校園學習期間受惠於國際 化的學習環境,開拓視野,促進多 元文化交融,有助香港發展成為中 外文化藝術交流中心,培養具有國 際視野及家國情懷的學生。

推動校園文化更趨多元,讓本地學

提升創新能力

促進香港高等院校與國際企業和研 究機構建立合作,推動技術轉移和 創新項目,提升研究與開發能力。

資料來源:建設香港成爲國際專上教育樞紐的政策概覽 整理:香港文匯報記者 姬文風

武藝操大匯演 400 學生獻技



的老師頒發獎狀。

舉行。

香港文匯報訊 為慶祝中華人民共和 國成立75周年,有團體昨日在香港林 士德體育館舉辦「『五學並舉』之武 藝校園計劃一武藝操大匯演 | , 24 所 中小學(包括特殊學校)共400名學生 參加, 匯演體現文化自信和國家認 同,香港中小學生共同以中國武術精

神為強大祖國獻禮致敬。 「五學並舉之武藝校園計劃」由馮 燊均國學基金會主辦,中國武術國際 學院承辦,旨在弘揚中國武藝文化, 增強學生體質,涵養學生品德,推動 國民教育,促進文化自信。近年該會 特別關注國學在基礎教育階段的發 展,提出「五學並舉」主張,以「經

典 | 、「歷史人物 | 、「禮儀 | 、 「武藝」、「書法」作為學習國學的 入門及愛國教育的必要基石。

自2022年11月起,該校園計劃已招 募本港60所中小學為先導學校,為期 3年,免費為其安排中國武藝課程, 並且反響良好,至今總計已有2,000多 名教師接受武藝操培訓,約40,000名 中小學生在校內集體練習。

大會今年特別感謝為武藝校園計劃 付出相當多努力的先導學校老師,因 此隆重安排武藝校園優秀教師頒獎 禮。出席領獎的老師都感到大會對他 們的重視、認可和支持。

九龍真光中學王佩琴老師表示,

非常榮幸可以成為武藝校園優秀教 師得獎者之一,「希望能盡一己綿 力,盡力協助武藝師傅們將五學並 舉之武藝校園計劃的精神,以及中 國武術的精、氣、神帶到校園中, 讓更多學生體驗中國武術的正能量 及魅力,亦能鍛煉堅毅精神、尊重 他人的品德。」

中華基督教會何福堂小學吳錦玲老 師表示,由對武術一竅不通,到略懂 一二,感受當中有趣之處,口訣與動 作相關,懂口訣知動作。與學生一起 跟教練上課,帶他們去不同活動表 演,從而推廣中華文化,看着他們成 長,建立自信,是她最大的收穫。

強 金 費、提升基金表現和服務質素 金的個案,較之前5年的年均上 田 累 計

香港文匯報訊(記者 費小 一份施政報告宣布落實強 **積金「全自由行」**,並交由積金 局研究具體方案。積金局主席劉 ,可提升打工仔的自主 她指出,最近5年年均約有9.2 萬宗透過「半自由行」轉移強積

上升17% 2014年至2018年

強積金「半自由行」年均轉移宗數

●最近5年年均約有9.2萬宗透過「半自 由行」轉移強積金的個案。 積金局供圖

升了17%,顯示愈來愈多計劃成員主動管理自己的強積金 月,累計轉移個案已經接近100萬宗,涉及逾480億元。

劉麥嘉軒指出,積金局一直致力加強計劃成員的自主權。將於下月推出滿 12年、俗稱強積金「半自由行」的「僱員自選安排」,正是為了協助打工仔 積極管理自己的強積金,讓他們可在每年為現職供款賬戶內的僱員強制性供 款累積而來的強積金進行一次轉移,一筆過轉到自選的強積金計劃。

她指落實強積金「全自由行」一直是積金局的目標,惟受限於目前的「對 沖」安排,現職僱主強制性供款累積而來的強積金可抵銷遣散費及長期服務 金、僱主需要知道由他們作出供款的所在、以及能向有關受託人查實可用作 對沖遣散費及長服金的強積金款額。因此,強積金「半自由行」現時未能讓 打工仔女轉移由現職僱主強制性供款累積而來的強積金。

明年取消對沖 利推「全自由行」

随着明年5月1日實施取消對沖安排,如打工仔在該日或之後入職,從他 們僱主強制性供款累積而來的強積金將不可作對沖之用。劉麥嘉軒指出,這 變相消除了推行強積金「全自由行」的主要障礙,加上今年6月開始啟用的 「積金易」平台將於明年年底全面運作,會令將來實施強積金「全自由行」 更具成本效益,俱為推行強積金「全自由行」的重要基礎。

她以一位將於2026年7月踏入社會工作的「職場新鮮人」為例指出,由於 屆時對沖安排已取消,該份工作的強積金賬戶中,不論是僱主抑或自己作出 的強制性供款,均可透過「全自由行」轉移至自己心儀的強積金計劃。至於 現時已在職場的打工仔,日後若轉換新工作,新工作的強制性供款因完全不 可用作對沖,亦可「全自由行」。

義工街坊同心 廣傳社區人情味

關愛獻社為

東區阿公岩小區內有不少老街坊,大家互相認 識數十年,是一個充滿人情味的社區。區內不少 老字號店舖,包括食肆、武館、中醫館、涼茶 舖、桌球室等, 蘊含兩代甚至三代人的歷史, 見 證時代變遷。與此同時,小區的城市規劃和發展 較早,社區設備較落後,因此居民對關愛隊的需 求更殷切。

我很榮幸擔任阿公岩關愛隊隊長,與隊員一起 組織及開展關愛隊的工作。隊中成員大多於本區 長大、工作和生活, 既熟悉社區, 也可提高關愛 隊的動員能力,號召一眾街坊鄰里齊心投入義務

工作。為了切合社區需求,本隊為長者提供針對 性服務,包括簡易家居清潔及維修、環保回收及 定期探訪等,目前已有超過60名義工投入關愛隊 服務,亦不遺餘力讓關愛隊服務更為全面,更好 地凝聚社區。

代換光管裝扶手 解長者所困

每當收到居民求助,我們都會盡快為他們提供 協助。以簡單家居維修服務為例,本隊常為長者 更換光管、水喉、安裝扶手等;也會轉介求助至 其他團體或政府部門跟進,務求急市民所急、解 市民所困。

過程中,我們深切體會即使社會資源有限,但 一些舉手之勞便能實在解決市民的生活困難。如 小區有很多獨居長者,因一支光管損壞而要每晚 摸黑上洗手間,歷時竟達數月之久,對長者安全

造成威脅。而這些服務往往因社會資源有限,無 法提供支援,關愛隊正可填補這些服務空隙,甚 至鼓勵更多青年發揮鄰里互助精神,主動行多一 步令社區變得更好。此外,我們幫助區內居民反 映意見,如當發現個別單位有雨水滲漏屋內,我 們便會透過聯繫地區網絡與部門溝通,改善情

萬

我們經常與不同政府部門合作,聯合舉辦多 場嘉年華及資訊講座,為阿公岩小區注入正能 量,同時也感謝政府部門的大力支持,為區內 街坊提供多元活動體驗。例如本隊與警方聯合 舉辦防騙講座,加強長者防騙意識;與懲教署 合作,為小區內的長者送贈端午節愛心糭;與 環保署一起舉辦環保回收嘉年華,加強長者的 環保意識等。

阿公岩關愛隊的各種服務,實在有賴社會上不



阿公岩關愛隊在區內舉辦環保回收活動。作者供圖

同的有心人為社區默默付出。我特別感謝義工的 努力和支持,令關愛隊服務更落地、更全面,並 憑藉過去一年的服務經驗,期盼未來做得更好!

> ●東區阿公岩關愛隊隊長 洪超群 (標題及小題為編者所加)